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12.14

Abgeordnete Martina Diesner-Wais (ÖVP): Sehr geehrter Herr Präsident! Herr

Bundesminister! Liebe Damen und Herren hier im Nationalratssaal! Liebe

Zuseher vor Ort und vor den Fernsehgeräten! Wir blicken heuer auf das

Kulturjahr 2024 zurück. Der vorliegende Kunst- und Kulturbericht zeigt, wie viel

Kultur und Kunst in unserem Land steckt und wie viel Verantwortung wir dafür

tragen. 

Das Budget für die Kultur war im vergangenen Jahr – wir haben es schon

gehört – sehr hoch und gut ausgestattet, damit konnten wichtige Projekte in

Film, Medienkunst, Denkmalpflege, Digitalisierung und Fair Pay für die

Künstlerinnen und Künstler umgesetzt werden. 

Ich komme aus einer Region, dem Waldviertel, wo Kunst und Kultur einen

hohen Stellenwert hat: Kultur im professionellen Bereich mit vielen

Theaterfestivals und anderen Dingen, aber auch Kultur, die nicht immer laut ist.

Sie ist oft klein, leise, bodenständig, ein Theaterabend im Gemeindesaal, ein

Chor, dessen Mitglieder seit Jahrzehnten gemeinsam singen, oder ein

historisches Gebäude, das man erhält, damit es nicht zusammenfällt. Solche

Orte und solche Veranstaltungen brauchen oft nicht viel, aber sie brauchen

etwas. Und genau dafür steht die Kulturpolitik. 

Der Kulturbericht 2024 hat uns auch gezeigt, dass wir gezielter arbeiten

müssen. Der Kulturausschuss hat schon darauf reagiert und beschlossen, dass

vorhandene Daten besser zu nutzen sind. 

Wir hören auch oft: Warum fließt das Geld in die Kultur, es könnte doch in die

Bildung, Infrastruktur oder andere Dinge investiert werden? – Die Antwort liegt

darin, dass der Nutzen der Kultur weit über die Bühne hinausgeht.
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Österreichische Kultur lockt viele Menschen aus der ganzen Welt nach

Österreich. Mozart und Strauß und die Namen anderer großer Künstler locken

die Menschen nach Österreich. Österreichs Kulturlandschaft ist ein

unermesslicher Reichtum, unsere Baukunst ist eine zeitlose Schönheit – das

zeigt uns auch der vorliegende Bericht. 

Kultur schafft Arbeitsplätze, Wertschöpfung in unseren Regionen, unterstützt

unsere Hotels, unsere Gastronomie, unsere kleinen Betriebe. Jeder Euro, der in

die Kultur fließt, wirkt also direkt zurück. 

Ich bedanke mich in diesem Sinne bei allen Kulturschaffenden und wünsche

ihnen für die Zukunft weiter viel Kraft, Kreativität, und ich bedanke mich

natürlich dafür, dass wir jene sind, die tagtäglich gute Kultur genießen

können. – Herzlichen Dank. (Beifall bei der ÖVP und bei Abgeordneten der SPÖ.)

12.17

Präsident Peter Haubner: Als Nächster zu Wort gemeldet ist der Abgeordnete

Dominik Oberhofer. – Ich stelle Ihre Redezeit auf 3 Minuten ein, Herr

Abgeordneter. 
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